Digitalna vezja, BVS-RI

Mira TREBAR

Vaja 1 Stevilski sistemi, kode, signali, logisim




1 Digitalni signali

0 Digitalni signali — zaporedje (niz) logi¢nih 0 in logicnih |

0 Urin signal — je periodicni signal (ponavljajoce zaporedje nicel in enic v podanem

casovnem intervalu).
0 Kako ga dobimo?
0 Uporabimo digitalno vezje (Generator ure) z izhodom C...

0 Casovni diagram digitalnega signala
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O PeriodaT - casovna dolzina med dvema prehodomaizOv | aliiz | v 0.Enota je

sekunda (s)

Perioda T se pricne s prehodom iz logic¢ne 0 v logicno |.

Perioda T se pricne s prehodom iz logicne | v logicno O.



o Frekvenca F
Stevilo ponavljajocih dogodkov v sekundi (enota je hertz - | Hz = 1/s).

stevilo ciklov ali Stevilo impulzov v sekundi.
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O Primer: Izracun frekvence F, e je perioda T enaka 2 us.
1 1 1

F=== = = 0.5*10° = 0.5 MH
T 2us 2+10°6 " ‘
O Primer: Izracun periode T, Ce je frekvenca F enaka | kHz.
1 1
T=== =1073s =1
F 1103 Hz T




Naloga 1:

O lzracunajte frekvenco F, Ce je perioda T = 0.2 s.

O Narisite casovni diagram periodicnega urinega signala za periodo T=0.2szacast =
| s, kjer je cas trajanja nic¢le enak Casu trajanja enice in se perioda pricne s
prehodomiz | v 0.

O lzracunajte periodo T, ¢e je frekvenca F = 100 kHz.



Naloga 2:

0 Narisite periodicen urin signal za periodo T = 0.2 s za cas t = Is, kjer je cas trajanja
nicle enak 2-kratnemu casu trajanja enice in se perioda pricne s prehodom iz O v |.



O Primer uporabe urinega signala za krmiljenje Stevca, kjer se povecujejo vrednosti za
| v vsaki periodi (funkcija inkrement)

Stanja Stevca: 0, 1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E, F
Spreminjanje frekvence in prikaz stanj (logisim).
Cp — urin signal

Reset — brisanje Stevca

Stevec I_I
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6 DV Vaja |



2 Stevilski sistemi in kode

0 Uporabljamo:
Desetiski: r=10, cifre: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
Dvojiski: r=2, cifri: 0, |
Sestnajstiski: r=16, cifre in znaki:0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F

0 Zapis poljubnega stevila v pozicijskem zapisu (b, r; n, p)
N=b,, b, y..byb,..b,

N =b_ *r™l +b ,*r"2+ . +bg*r®+ b *r-l + . +b_*r-

b, b b b, b, b, | b by
Zapis s potencami osnove r r’ ré r3 r4 = r2 r! ro
Osnova r=10 107 |0® 10° 10* 103 102 10! 10°
Osnova r=16 167 | 6° 16° |64 |63 | 62 16! | 6°
Osnova r=2 27 26 25 24 23 22 2! 20
Desetiska vrednost 128 64 32 16 8 4 2 |
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O Pretvorba: desetisko stevilo — dvojisko stevilo

Deljenje z osnovo r = 2
34/2=17; 0 =0 (LSB)

17/2=8; o=
82=4 o0=0
42=2;, o0=0
22=1; o=0
1/2=0; o=1 (MSB) — 34,,= 100010,

Sestevanje potenc stevil z osnovo r =2

34,,=32 +2=25+2' —34,=100010,

O Pretvorba: sestnajstisko stevilo <> dvoijisko stevilo

IB5,, — 0001 011 010I=000110110101,
101000010010, — 10100001 0010 =Al2,
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Naloga 1:

0 Dvojiska in Sestnajstiska Stevila pretvorite v desetiska stevila.
010011.01,= 1*26+1%23 + |*22 + |*22=64+ 8+ 4 + 0.25 =76.25,,
|A23,, = 1*163+10%16%2 + 2*16' + 3*160 = 4096 + 2560 + 32 + 3 = 6691,

O Pretvorite podana stevila v desetiska in preverite rezultat s kalkulatorjem.

Stevilski sistem | Stevilo Rezultat — desetisko Stevilo
Dvojiski [0101.101,

ololoolo,

10001110,

oololltl,
Sestnajstiski 1A.25,,

I3F,,

2D5

31C,,
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Naloga 2:

O Pretvorite podana Stevila in preverite rezultat s kalkulatorjem

St. sistem A Stevilo St. sistem B Rezultat

Desetiski Dvojiski (8-bitov)

14.25,,

75,

195,,

Dvojiski Sestnajstiski

10101.101,

1101001,

10001110,

Sestnajstiski Dvojiski (16-bitov)

39B5,,

2C5,,

lEF,
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Naloga 3

0 Aplikacija s stevilskimi sistemi

V skladiscu kemijske tovarne imajo stiri cisterne. Za nadzor temperature (T) in pritiska (P)
uporabljajo racunalnik. Ce temperatura ali pritisk prekoracita kriticno vrednost, se bo izhod
senzorja v cisterni postavil na |. lzhodi senzorjev so 0, ¢e so vsi pogoji pravilnega delovanja
izpolnjeni.

Ty Py Tg Pg Te Pc Tp Pp

Racunalniski nadzorni sistem

Naloge:

a) V tabeli zapisite format 8-bitnih binarnih podatkov z oznacenimi signali posameznega
izhoda senzorja, oznacite najbolj in najmanj pomembno mesto (LSB in MSB), ki jih bere
racunalnik.

b)  Kaksne tezave so prepoznane, Ce racunalnik prebere dvojiski niz 00100010?

c)  Kaksne tezave so prepoznane, Ce racunalnik na zaslonu izpise 68 ,?
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Naloga 4

b, | b, | b,

0 V tabelo zapisite 4 — bitno Grayevo ol ol o
kodo ol ol o

0| o0 I

Uporaba Grayeve kode: 0101
: : ol 1 | o

- Karnaughjev diagram T o
- Kodirniki o | 1 :
- Popravljanje napake o 1|1
I { o | o0

I { o | o0

I | o | |

I | o | |

| 1 | o

| 1 | o

| | |

| | |
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